
P. AUGUSTE, A. AVERBOUH, P. BODU, E. DAVID, G. GIACOBINI, C. LEROY-PROST, 
G. MALERBA, M. PATOU-MATHIS, C. SCHWAB, P. VALENSI, Cahier X. Retouchoirs, 
compresseurs, percuteurs ... Os a impressions et eraillures, Sous la direction de MarylE'me 
Patou-Mathis, Editions Societe Prehistorique Frangaise, Paris, 2002, 136 p. 

Caietul X se deschide cu unAvant-propos, semnat de responsabila acestui volum, Marylene Patou-Mathis, 
în care ni se oferă (după G. şi A. de Mortillet) definiţia celor doi termeni folosiţi şi care marchează atributele de 
bază ale artefactelor studiate: "Impresiunile (impressions) sunt porţiuni adâncite având aspect diferit, produse, 
fără pierdere de materie, prin comprimarea moleculelor sau a elementelor corpului respectiv. Ele variază 
după direcţia şi forţa loviturii, duritatea şi rezistenţa obiectului lovit, densitatea şi forţa obiectului care aplică 
lovitura". "Porţiunile excavate neregulat (eraillures)- termen echivalent dificil de găsit în limba română- se 
produc atunci când în locul unei simple compresii se produce detaşarea violentă a unei porţiuni de materie. 
Suprafeţele unei astfel de porţiuni nu sunt niciodată netede şi regulate ca acelea rezultate prin acţiunea unui 
instrument tăios. Ele sunt, dimpotrivă, rugoase, neregulate, de unde şi denumirea lor". Este vorba, în concluzie, 
de obiecte intrând în categoria utilajului activ sumar elaborat şi care prezintă modificări ale suprafeţelor 
anatomice prin impactul repetat localizat cu materii dure minerale cu margini tăioase, folosite în debitajul 
şi fasonarea utilajului litic (retuşoare şi percutoare). Aceste obiecte au fost desemnate de-a lungul timpului 
prin termeni mai mult sau mai puţin potriviţi, precum compresor, 
retuşor, percutor, os-nicovală etc. Absenţa unui vocabular satisfăcător 
nu permitea clasificarea în categorii bine definite. În acest context, 
obiectivul Caietului X este acela de a propune o tipologie cu definiţii 
cât mai clare şi precise ale acestor piese frecvente între descoperirile 
arheologice începând cu paleoliticul mijlociu şi continuând până 
în neolitic şi, probabil, chiar mai târziu. Pentru atingerea scopului 
propus, specializarea de bază în paleontologie şi experienţa autorilor 
în acest domeniu îşi spun cuvântul în mod foarte productiv: accentul 
pe modificările taphonomice, recursul curent la tehnicile microscopice 
(optice sau electronice) de examinare a urmelor de intervenţie 

tehnică pe piesele originale şi pe cele experimentale, ca şi, consecutiv 
ilustrarea abundentă cu fotografii. O altă particularitate a acestui 
Caiet, impusă, de asemenea, de specificul materialului analizat este 
redactarea fişelor pe categorii de suporturi anatomice şi pe tipuri. S-a 
evitat categorisirea tipologică a priori, optându-se pentru desemnarea 
artefactelor prin termenii anatomiei, rolul funcţional presupus sau 
probabil rezultând la finalul analizei (exemplu: Fişa aşchii diafizare 
din paleoliticul mijlociu; Fişa extremităţi distale de humerus de ungulate mari etc.). S-a considerat foarte utilă 
inserarea în continuare a unui model de fişă analitică, aplicat în abordarea materialului studiat; fişa cuprinde 
şapte puncte sau repere de bază: 1. Caractere generale (definiţie, istoric, repartitie cronologică, re partiţie 
geografică, convenţii); 2. Eşantionul de referinţă (criterii de alegere, morfologie - studiu macroscopic şi 

microscopic, morfometrie); 3. Studiul tehnicilor (materia primă, debitaj şi fabricare, plaje de uzură); 4. Unelte 
multifuncţionale; 5. Ipoteze de utilizare; 6. Comparaţii etnografice; 7. Bibliografie. Sunt apoi inserate o fişă 
generală şi zece fişe speciale. Fişa generală ne oferă definiţia artefactelor studiate: fragmente de corn de cervide, 
canini de carnivore, falange, epifiză de humerus de bovide şi ecvide, coaste şi fragmente de diafiză de os lung 
de mamifere mari utilizate întregi sau modificate sumar prin fragmentare/fracturare, prezentând pe suprafaţa 
externă una sau mai multe zone cu urme concentrate şi/sau suprapuse de impact şi presiune (striuri, porţiuni 
excavate) rezultate prin contactul dinamic violent cu o suprafaţă dură şi/sau tăioasă . Aceste caracteristici sunt 
corespondente uneltelor pentru prelucrarea materialelor litice (retuşoare şi percutoare: debitaj - cioplire; 
fasonare - retuşare. Fişa generală ne mai oferă un amplu istoric al cercetărilor şi al evoluţiei interpretărilor 
date artefactelor şi urmelor pe care le poartă. De importanţă capitală este fişa următoare, bogat ilustrată cu 
fotografii realizate la microscopul optic şi electronic, în care se analizează sistematizează observaţiile de ordin 
taphonomic, permiţând deosebirea urmelor intervenţiei umane voluntare (transformare tehnică) de acelea 
produse de alţi agenţi taphonomici (amprente vasculare modificate de acizii din sol, striuri datorate călcării 
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în picioare a obiectelor sau mişcării lor naturale în strat, urme de rădăcini, ale activităţii carnivorelor etc.) şi 
care se confundă relativ uşor şi frecvent de către cei neavizaţi cu urmele de "prelucrare". Fişele 2- 4 se referă 
la retuşoare realizate pe fragmente diafizare de oase lungi de mamifere mari, databile în paleoliticul mijlociu 
şi superior, descoperite în situri europene binecunoscute: Biache-Saint-Vaast, Franţa; Kulna, Cehia; peştera 
Isturitz, depart. Pirinei-Atlantici, Franţa. S-a optat pentru soluţia, neaplicată până acum, a fişelor tratând, pe 
situri distincte, acelaşi tip de artefacte. În continuare re găsim două fişe ale unor rare percutoare şi/sau retuş oare 
musteriene pe epifiză distală de humerus de mamifer mare şi pe falangă întreagă (bovide, ecvide, cervide), 
provenind din aşezări celebre (La Quina, Franţa şi Castillo, Spania). Caninii de urs şi de panteră de peşteră 
atribuiti culturii aurignaciene din Franta şi Germania şi care prezintă pe una din feţe urme liniare scurte fine 
de utilizare au fost desemnaţi în mod generic prin termeni precum compresseur, poussoir, retouchoir, dar şi 
cousoirs, fiind puşi în legătură cu asamblarea pieilor prin coasere, obiectele respective jucând rolul presupus al 
unor degetare. Fişa aferentă din caietul X analizează toate datele problemei şi propune renunţarea la termenul 
de cousoir (ceea ce elimină un tip din lista "tradiţională" a industriei osului), artefactele fiind folosite probabil 
ca retuşoare. O notă aparte este dată de fişa Obiecte realizate pe partea bazilară a cornului de cervide; este 
vorba de piese masive ovoidale, lungi de 5-10 cm, cu un capăt îngustat, perforate frecvent la nivelul acestuia, 
regăsite exclusiv în situri aurignaciene din Franţa, Italia şi Germania. Ipotezele de utilizare vizează rolul de 
netezitoare (având în vedere suprafeţele puternic polizate), retuşoare şi pandantive (prezenţa dispozitivului de 
suspendare pe fir). Recent, specialistul american în preistorie (dublat de un foarte bun experimentator) Randall 
White a propus ipoteza folosirii probabile a acestor obiecte ca polizoare în fasonarea obiectelor de podoabă de 
mici dimensiuni, perforaţia fiind destinată agăţării uneltei la gât pentru comoditatea regăsirii sale în cursul 
operaţiilor respective. Una dintre fişele cele mai importante ale Caietului X- model pentru orice studiu ulterior 
-este aceea redactată de Aline Averbouh şi Pierre Bodu, tratând percutoarele paleolitice ( aurignacian, solutrean, 
magdalenian) folosite în debitajul rocilor silicioase (mai ales silex), realizate pe segmente de corn de ren; sunt 
etalate exhaustiv criteriile metodologice ale analizei, elementele morfologiei şi morfometriei, ale tehnicilor de 
fabricare, urmele de utilizare, ca şi rezultatele studiilor comparative ale piese realizate experimental. Ultima 
fişă (Eva David) se referă la un tip particular de percutor pentru materii non-litice, regăsit numai în situri 
mezolitice din Danemarca: este vorba de percutoarele amenajata pe metapod întreg de bour, folosite probabil la 
spargerea fructelor cu coajă tare, prelucrarea pieilor prin batere ş.a. 

Continutul acestui ultim Caiet al seriei se dovedeşte la fel de important şi indispensabil studiilor ulterioare, 
atât ca reper metodologie, cât şi ca referenţial pentru analizele comparative. Nu mai puţin adevărat este însă 
faptul că documentarea selectivă focalizată în mod "tradiţional" pe Europa Occidentală şi Centrală lasă în 
afara discutiei descoperiri importante din restul continentului (publicate), unele chiar menţionate în cuprinsul 
fişelor, dar neanalizate (retuşoarele musteriene provenind din Rusia şi Ucraina). Cazul unor materiale din 
România este acelaşi; ne limităm doar la trei exemple: retuşoarele de os musteriene din Peştera Cioarei de la 
Boroşteni, studiate de Pa.trick Augusta şi Maryl?me Pa.tou-Mathis încă din 1995, nu au fost menţionate; dacă s-ar 
fi apelat şi la cercetătorii români cu antecedente în colaborarea la aceste Caiete s-ar fi putut include în sumar, 
spre exemplu, două superbe retuşoare întregi descoperite în situl de la Trestiana aparţinând culturii Starcevo-Criş 
(săpături Eugenia Popuşoi); în aceeaşi situaţie se află seria percutoarelor din corn de ren gravettiene de la 
Cotu Miculinti (săpături Mihail Brudiu) şi Lespezi (săpături Maria Bitiri-Ciortescu şi Viorel Căpitanu; analiză 
paleontologică Alexandra Bolomey). Poate cu ocazia reeditării ... Aşteptăm cu legitim interes şi nerăbdare 

publicarea următoarelor volume ale seriei, rezervându-ne de pe acum onoarea prezentării lor în paginile 
publicatiilor periodice româneşti. 
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